Консультация для родителей
«Логические упражнения для развития речи»
«Кто лишний»
Цель: проанализировать картинки с изображением четырёх детей. Указать одного, внешний вид или действия которого не соответствуют таковым у остальных детей. Объяснить свой выбор.
Ход:
Предлагаются ребёнку следующие картинки. Три мальчика в зимней одежде, а один-в летней. Три мальчика играют на музыкальных инструментах, один забивает гвоздь. Три девочки с игрушками, одна-с собакой. Три мальчика играют, один-читает. Три девочки трудятся, одна-смотрит телевизор.
 
«Закончи предложение»
Цель: закончить предложения одним из слов, данных в скобках. Повторить получившуюся фразу целиком.
Ход:
Предлагаются ребёнку следующие фразы. Маша уколола спицей палец, так как не умела (стирать, вязать, шить). Моряк увидел далёкий остров, так как взял в руки (лупу, бинокль, очки). Машина не могла двигаться дальше, так как у неё сломался (подфарник, багажник, руль)

«Кто больше?»
Цель: нарисовать (с учётом образца) подходящие предметы в пустых прямоугольниках. Подробно объяснить свои действия. Рассказать, что ещё можно изготовить из данного материала
Ход:
 	Ребёнку предлагаются следующие картинки: юбка из материала, дом из дерева, бумажный кораблик, шарфик из шерсти. Педагог спрашивает у детей. Что ещё можно пошить из материала? Что ещё можно связать из шерсти?

«Подбери пару»
Цель: к каждому слову подобрать подходящее по смыслу с учётом назначения предметов. Составить предложение с каждой парой слов.
Ход
Предлагаются ребёнку следующие пары слов (можно заменить картинками) кисточка-клей, иголка-нитка, мясорубка-мясо, спицы-шерстяные нитки.

