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Главные управления по образованию (образования) облисполкомов

Комитет по образованию Мингорисполкома

Государственное учреждение образования «Республиканский  институт высшей школы» 

Учреждение образования
«Республиканский институт
профессионального образования»


В Министерство образования поступила информация от Министерства внутренних дел Республики Беларусь (далее – МВД) об актуализации информационных материалов о помощи жертвам торговли людьми.
Мониторинг информационных ресурсов государственных органов и организаций в сети Интернет показывает, что некоторые из них (например, сайты местных исполнительно-распорядительных органов, учреждений образования и др.) содержат неактуальную справочную информацию о помощи жертвам торговли людьми либо доступ к такой информации отсутствует/ограничен.
В том числе во многих случаях справочная информация содержит отсылки к неправительственным организациям, не осуществляющим деятельность в сфере противодействия торговле людьми на территории Республики Беларусь (например, к Международному общественному объединению «Гендерные перспективы («Программа Ла Страда Беларусь»), которое ликвидировано решением Верховного суда Республики Беларусь в 2021 году).
В связи с изложенным и в соответствии с Законом Республики Беларусь от 7 января 2012 г. № 350-3 «О противодействии торговле людьми» просим:
довести информацию до сведения заинтересованных;
принять меры по недопущению размещения на своих информационных ресурсах и информационных ресурсах подведомственных организаций вышеуказанной, а равно иной недостоверной (неактуальной) информации о помощи жертвам торговли людьми;
обеспечить на постоянной основе своевременную актуализацию информации по данному вопросу. 
Актуальные информационные материалы о помощи жертвам торговли людьми содержатся на официальном сайте МВД 
(https:/www.gov.by/ru/page/guniptl/ptl, 
https://www.gov.by/ru/page/departament-po-grazhdanstvu-i-migraci). 
Дополнительную актуальную информацию по указанному и иными вопросам противодействия торговле людьми можно получить по направленному в установленном порядке в МВД, территориальный орган внутренних дел запросу.


Заместитель Министра 						А.В.Кадлубай
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