Консультация для родителей. «Музыка летом»
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Воздействия музыки на духовный мир человека имеет огромную силу.
Лето – один из самых благоприятных периодов в жизни ребёнка для обогащения эмоций и впечатлений. Однако, именно в это время дети чаще всего находятся вне детского сада, путешествуя и отдыхая с родителями. Поэтому роль родителей в музыкальном воспитании и развитии ребёнка значительно увеличивается.
Слушайте вместе с ребенком звуки природы: пение птиц, шум прибоя и ветра, шелест листьев, стрекотание кузнечиков. Слушайте любую музыку, главное, чтобы она нравилась вам и вашему ребёнку!
Пойте ребенку, пойте вместе с ребенком знакомые песни, сопровождая исполнение хлопками, щелчками, постукиванием о предметы
Смастерите вместе с ребенком музыкальные шумовые инструменты: маракасы, коробочки, «гремелочки», которые вы можете совместно с ребёнком украсить или раскрасить. Игра на инструментах дает детям возможность проявить свои творческие способности, развивать чувство ритма, музыкальный слух, умение различать звуки по высоте и тембру.
Совместная деятельность обязательно подарит Вам и вашему ребенку положительные эмоции!
Музыкально развиваться ребёнку помогают хорошо знакомые всем вам игры –забавы с пением и движениями: «если нравится тебе», «шла коза по лесу», «танец маленьких утят», «мы едем-едем-едем» и другие. Эти игры способствуют тесному взаимодействию ребенка и родителя, помогают преодолеть застенчивость, развивают коммуникативность. 
Постарайтесь наполнить музыкой каждый день вашего ребёнка и тогда он будет расти музыкальным и эмоционально развитым.
Хорошего вам отдыха и незабываемых впечатлений!
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